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 RACEPORTRÆT – CHESAPEAKE BAY RETRIEVER
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CHESAPEAKE 
BAY RETRIEVER

– EN HÅRD FØR AM ER I KAN ER
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 C
hesapeake bay retrieveren er en amerikansk appor-
terende jagthund, hvis oprindelse kan spores til-
bage til præcis 1807. Racen blev anvendt til jagt i den 
ufremkommelige og frysende kolde Chesapeake Bay 

i Maryland, USA, hvorfra racens navn stammer. 
I 1807 undsatte et amerikansk redningsfartøj, The Canton, et 
nødstedt britisk skib med kurs fra Newfoundland mod Eng-
land. Ombord på det engelske skib fandt man to hvalpe af den 
nu uddøde race St. Johns Water Dog. Den ene, en rødlig han, 
blev kaldt Sailor. Den anden, en sort tæve, blev kaldt Canton, 
efter det amerikanske redningsfartøj. Hvalpene blev krydset 
med forskellige lokale hunderacer, og ifølge ”legenderne” er 
Canton og Sailor stamfædre til den hund, der i dag kaldes 
chesapeake bay retriever.
Chesapeaken blev første gang udstillet i 1877 under navnet the 
Chesapeake Bay Ducking Dog. Dog skulle der gå 41 år, inden 
American Chesapeake Club formulerede en racestandard, der 

En chesapeake bay retriever er en selvsikker og energisk 

hund, bygget til jagt i de mest ugæstfrie miljøer
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 TEMPERAMENT

Glad, opvakt og intelligent. Modig og arbejdsvillig med 
stor vandpassion. Det er en udpræget jagthund med et 
generelt højt energiniveau. Desuden rolig og fornuftig 
med en hengiven og beskyttende natur.

 BEHOV

Chesapeaken har brug for megen fysisk motion med 
mulighed for at bevæge sig frit, bruge sin veludviklede 
lugtesans og apportere. Desuden har den behov for 
megen kontakt med sin familie.

 STØRRELSE

Skulderhøjde: For hanner 58-66 cm, for tæver 53-61 
cm. Vægt: 25-36 kg.

 PELS

Yderpelsen er tyk og kort, underulden fin og tæt. Hårene 
i ansigtet og på benene skal være meget korte og lige. 
Kun på skuldre, hals, ryg og lænd har hårene tendens til at 
være bølgede. Moderate faner på bagpart og hale er tilladt.

 FARVER

Chesapeaken skal have samme farver som de omgivel-
ser, den arbejder i (brun, rødgul eller som vissent græs). 
Ensfarvede chesapeakes fortrækkes, men en hvid plet på 
bryst, bug, tæer eller bagsiden af poterne tillades.

FAKTA OM CHESAPEAKE BAY RETRIEVER

kunne accepteres af American Kennel Club. Racens nugældende, 
engelsksprogede FCI-standard blev formuleret i 1995.

Chesapeaken i Danmark
De to allerførste chesapeakes kom til Danmark midt eller sidst i 
1930’erne. Mindst et kuld hvalpe blev avlet på Fyn omkring 1940, 
men der er ingen oplysninger om, at disse hunde skulle være re-
gistreret i DKK, og det var først knap 30 år senere, at racen for 
alvor blev introduceret her i landet.
Ikke mange kendte til racen, men det sparsomme udbud af hvalpe 
var ikke nødvendigvis et minus; de særligt interesserede fik den 
hvalp, de ville have. Ofte var (og er) hvalpekøberne passionerede 
ande- og gåsejægere, der har læst eller hørt om denne amerikan-
ske retrieverrace. 
Med fra USA fulgte en del fordomme og et dårligt ry for at være 
en ”svær” hund; stædig, aggressiv, meget vagtsom, hård og grim 
var blot nogle af mærkaterne, der blev sat på racen. Ofte hørte 
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man denne karakteristik fra folk, som 
aldrig havde kendt en chesapeake, end-
sige ejet en. 
Trods ovennævnte negative karakteristik 
fra racens første år i Danmark er en typisk 
chesapeake en meget alsidig og lærenem 
hund. Robust, hårdfør og udholdende, udstyret med en praktisk 
pels, der kræver et absolut minimum af pelspleje. Dertil oftest 
en charmerende personlighed, der kan både smile og ”snakke”. 
Mange chesapeakes gør bare ikke noget stort nummer ud af at 
vise alle de positive egenskaber til fremmede – de forbeholdes 
familie og venner.

Udbredelse
Chesapeaken er stadig mest populær i dens hjemstavn i Che-
sapeake Bay, hvor den også er staten Marylands officielle hun-
derace. I Danmark fik racen for alvor fodfæste i slutningen af 
1960’erne og blev indlemmet i Dansk Retriever Klub i 1967. Che-

sapeaken har dog aldrig opnået samme popularitet herhjemme 
som labrador retrieveren eller golden retrieveren. Antalsmæs-
sigt er racen lille, bestående af 300-400 individer på landsplan.

En fuldblods jagthund
En chesapeake er en brugshund, og opdrættere lægger stor vægt 
på at bevare racens oprindelige formål. Alt, hvad der står i racens 
standard, er formuleret med henblik på at bevare racen som en 
effektiv og udholdende apporterende jagthund med speciale i 
vandarbejde. Alt, der ikke har direkte relation til arbejdets ud-
førelse, er irrelevant. Det betyder, at racen er en fremragende 
apportør både på land, i marsk og i vand.
Mange chesapeake bay retrievere er desuden fortrinlige spor-
hunde. Flere danske chesapeakes har opnået vildtsporchampio-
nater, og en håndfuld chesapeakes har været optaget i schweiss-
registret.
Chesapeaken er en udpræget jagthund med alt, hvad det inde-
bærer. Den er fremavlet til at kunne bistå jægeren under selv de 
værste forhold. Den gør brug af både syns- og lugtesansen i ar-
bejdet. En tredje egenskab, den bruger i arbejdet som apporte-
rende jagthund, er dens enestående hukommelse. De af fortidens 

Chesapeaken er skabt til jagt. (Foto: S. Kjelgaard)

Svømning er en af chesa peakens spids-
kompetencer, og faktisk har den svømmehud 

mellem tæerne. Pelsen er racens adelsmærke og 
skabt til lange ophold i det oprørte og frysende 

kolde nordatlantiske vand. (Foto: B. Jørgensen)

EN CHESAPEAKE ER EN BRUGS­
HUND, OG OPDRÆTTERE LÆGGER 

STOR VÆGT PÅ AT BEVARE 
RACENS OPRINDELIGE FORMÅL.
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hunde, som under jagten kunne se og huske, hvor fuglene 
faldt, vandt popularitet, og hukommelsen blev således ind-
arbejdet som en vigtig del af racens egenskaber. 

En særligt beskyttende pels
Strukturen i en chesapeakes pels er meget vigtig, da chesa-
peaken bruges til jagt under alle slags ugunstige vejrforhold 
– herunder i sne og iskoldt vand. Det er den i stand til, fordi 
dens yderpels indeholder olie, som forhindrer det kolde vand 
i at nå ind til huden. Desuden bevirker olien, at pelsen tør-
rer hurtigt. Pelsen skal afvise vandet på samme måde som 
en ands fjerdragt. Når en chesapeake kommer op af vandet 
og ryster sig, skal der ikke være vand tilbage i pelsen – den er 
nærmest kun fugtig.

Hører hjemme i aktive familier
Det er først og fremmest evnen – og villigheden – til at arbejde, 
der karakteriserer chesapeaken. Racen er fremavlet til at være 
en fremragende samarbejdspartner for de jægere, der bruger 
chesapeaken. Den fungerer dog også fint som familiehund, 
hvis blot familien er aktiv og formår at aktivere hunden. Den 
vil ikke trives som familiehund alene, hvilket man som køber 
skal gøre sig klart, inden man anskaffer sig en chesapeake. 

Opdragelse og træning
En chesapeake er ikke den oplagte hund for førstegangskø-
bere, da det kræver erfaring og tålmodighed at styre og vej-
lede den robuste, selvstændige hund. Den kræver en aktiv 
familie, der kan tilfredsstille dens behov for beskæftigelse og 
opmærksomhed via leg og arbejde. Da racen er avlet til at ar-
bejde langt fra føreren under ugunstige forhold i forbindelse 
med fuglejagt, er den meget selvstændig. At introducere sin 
chesapeakehvalp for grundlæggende lydighedstræning bør 
derfor være en central del af opdragelsen. Det er vigtigt, at 
man som leder træder i karakter som konsekvent, men venlig. 
Belønningen kan med fordel uddeles i form af chesapeakens 
to yndlingsbeskæftigelser – svømmetur og apportering. 
Formår man at vinde en chesapeakes gunst igennem positiv 
træning og socialisering, er man i besiddelse af en intenst 
loyal og samarbejdsvillig kammerat, der uden tøven kaster 
sig i bølgen eller kæmper sig igennem det tætteste krat for at 
hente svært tilgængeligt nedskudt vildt. n

Se mere på dansk-retriever-klub.dk og www.chesapeake.dk

DET ER EVNEN – OG VILLIG­
HEDEN – TIL AT ARBEJDE, 
DER FØRST OG FREMMEST 

KARAKTERISERER CHESAPEAKEN. 

Man ved aldrig, 
hvornår man får brug 
for en sygeforsikring

Wow, der var 
meget længere 
ned fra taget, 

end jeg troede!

Lad os
prøve igen!

Agria Dyreforsikring 
– den bedste dækning 
hele livet

Beregn prisen og tegn sygeforsikring på www.agria.dk 
Kontakt os på 70 10 10 65.

 Livslang tryghed – vi sygeforsikrer alle racer, 
 uanset alder

 Vi skræddersyr dækningen, så den passer til 
 dine behov

 Tegn forsikringen inden hvalpen er 4 måneder
 – så får du ansvarsforsikringen med i købet

Vi
støtterdyrene*

Vi
støtterdyrene*

*Hovedsponsor for Dansk Kennel 
Klub, Agrias forskningsfond, sa-

marbejde med Dyrenes Beskyttelse.
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